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ОРГАНІЧНІ КИСЛОТИ ЯБЛУНІ ДОМАШНЬОЇ ЛИСТЯ 
СОРТУ ВІЛЬЯМС ПРАЙД 

Стороженко Д.С., Пінкевич В.О., Новосел О.М. 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

Вступ. Нині велика увага приділяється вивченню лікарських рослин, які є 
типовими представниками флори України і широко культивуються на її 
території. Однією з таких рослин є яблуня домашня – Malus domestica Borkh. 
Родини розових – Rosaceae. 

Користь яблук доведена багатьма дослідниками. Вони служать джерелом 
цукрів, органічних кислот, мінеральних солей, мікроелементів, пектинових 
речовин. Яблука містять до 10 різних вітамінів (основний з яких аскорбінова 
кислота), Р-активні речовини (катехіни, лейкоантоціани, флавоноїди тощо). 
Яблука сприяють нормалізації травлення і діяльності шлунково-кишкового 
тракту, підвищенню апетиту. Яблучна, лимонна і винна кислоти, які у досить 
великій кількості містяться в яблуках, а також високий вміст дубильних 
речовин здатні зупиняти процеси бродіння і гниття в кишечнику. Яблука 
застосовуються при авітамінозах, зниженні рівня вітаміну С, анемії. Вони 
перешкоджають утворенню сечової кислоти. Їх вживають при подагрі та 
хронічному ревматизмі. Яблука вважаються добрим дієтичним засобом при 
порушенні обміну речовин, ожирінні, цукровому діабеті, каменях у нирках і 
жовчному міхурі, а в свіжому вигляді – для профілактики атеросклерозу. 
Зовнішньо свіжі яблука використовують як протизапальний і 
ранозагоювальний засіб. Яблучний сік зміцнює серцево-судинну систему, 
оскільки в ньому багато кровотворних елементів. Завдяки високому вмісту в 
яблуках флавоноїдів і поліфенольних сполук вони є сильним природним 
антиоксидантом, сприяють зміцненню імунітету та запобігають передчасному 
старінню організму [3-5]. 

На території України вирощується велика кількість різноманітних сортів 
яблуні домашньої – Білий налив, Слава Переможцям, Сніжний Кальвін тощо. 
Але хімічний склад біологічно активних речовин більшості сортів вивчений 
недостатньо, що зумовлює актуальність вибраної теми досліджень. 

Матеріали та методи. Виявлення та ідентифікацію вільних органічних 
кислот в яблуні домашньої листі сорту Вільямс Прайд проводили методом 
паперової хроматографії. Для дослідження використовували водну витяжку з 
сировини, що вивчалася. Одержаний екстракт наносили на хроматографічний 
папір Filtrak № 12 з достовірними зразками органічних кислот і 
хроматографували висхідним способом у системі розчинників етанол – 
хлороформ – розчин аміаку концентрований – вода очищена (70:40:20:2) у 
порівнянні з достовірними зразками органічних кислот. Хроматограми сушили 
на повітрі, обробляли 0,05% спиртовим розчином бромтимолового синього, 
висушували у сушильній шафі при температурі 100-105°С і переглядали при 
денному світлі [2]. 

Для визначення кількісного вмісту суми вільних органічних кислот в 
яблуні домашньої листі сорту Вільямс Прайд близько 5,0 г (точна наважка) 
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подрібненої сировини поміщали у конічну колбу місткістю 250 мл, додавали 
200 мл води та екстрагували на водяній бані протягом 2 год. Витяжку 
охолоджували до кімнатної температури, кількісно переносили у мірну колбу 
місткістю 250 мл, доводили об’єм витяжки водою до позначки і перемішували 
(вихідний розчин). 

Піпеткою кількісно переносили 2 мл вихідного розчину у конічну колбу 
місткістю 250 мл, додавали 100-150 мл свіжопрокип’яченої води, 2 краплі 1% 
спиртового розчину фенолфталеїну, 1 краплю 0,1% розчину метиленового 
синього і титрували розчином натрію гідроксиду (0,1 моль/л) до появи в піні 
лілово-фіолетового забарвлення. 

Вміст суми вільних органічних кислот (Х, %), у перерахунку на кислоту 
яблучну і абсолютно суху сировину, обчислювали за формулою: 

де: 0,0067 – кількість кислоти яблучної, яка відповідає 1 мл розчину натрію 
гідроксиду (0,1 моль/л), г; V – об’єм розчину натрію гідроксиду, який пішов на 
титрування, мл; m – маса наважки випробовуваної сировини, г; W – втрата в 
масі при висушуванні сировини, % [1]. 

Результати та їх обговорення. Після обробки хроматограми реактивом 
проявлення спостерігали чотири плями жовтого кольору на синьому фоні. При 
порівнянні з достовірними зразками за величиною Rf та забарвленням плям у 
денному світлі в яблуні домашньої листі сорту Вільямс Прайд було 
ідентифіковано яблучну, лимонну, винну та бурштинову кислоти. 

У результаті кількісного визначення встановлено, що вміст суми вільних 
органічних кислот у перерахунку на кислоту яблучну в яблуні домашньої листі 
сорту Вільямс Прайд склав 6,78±0,29%. 

Одержані експериментальні дані показують перспективність подальшого 
фармакогностичного дослідження яблуні домашньої листя сорту Вільямс 
Прайд і будуть використані у подальшій роботі при стандартизації та розробці 
відповідних розділів методів контролю якості на сировину, що досліджувалася. 
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